Изменение № 1 к ГОСТ 10692-2015
(проект, окончательная редакция)
МКС 23.040.10
Изменение № 1 ГОСТ 10692–2015 Трубы стальные, чугунные и соединительные детали к ним. Приемка, маркировка, упаковка, транспортирование и хранение
Принято Евразийским советом по стандартизации, метрологии и сертификации (протокол №            от                       )
Зарегистрировано Бюро по стандартам МГС №
За принятие изменения проголосовали национальные органы по стандартизации следующих государств:                                         [коды альфа-2 по МК (ИСО 3166) 004]
Дату введения в действие настоящего изменения устанавливают указанные национальные органы по стандартизации*
Раздел 1. Второй абзац. Заменить слова: «документации» на «нормативной документации», «учитывая их назначение» на «с учетом их назначения»;
Раздел 2. Заменить ссылки: датированные на недатированные;
дополнить ссылкой:
«ГОСТ 503 Лента холоднокатаная из низкоуглеродистой стали. Технические условия»;
примечание изложить в новой редакции:
[bookmark: _Hlk83994684]«П р и м е ч а н и е – При пользовании настоящим стандартом целесообразно проверить действие ссылочных стандартов и классификаторов на официальном интернет-сайте Межгосударственного совета по стандартизации, метрологии и сертификации (www.easc.by) или по указателям национальных стандартов, издаваемых в государствах, указанных в предисловии, или на официальных сайтах соответствующих национальных органов по стандартизации. Если на документ дана недатированная ссылка, то следует использовать документ, действующий на текущий момент, с учетом всех внесенных в него изменений. Если заменен ссылочный документ, на который дана датированная ссылка, то следует использовать указанную версию этого документа. Если после принятия настоящего стандарта в ссылочный документ, на который дана датированная ссылка, внесено изменение, затрагивающее положение, на которое дана ссылка, то это положение применяется без учета данного изменения. Если ссылочный документ отменен без замены, то положение, в котором дана ссылка на него, применяется в части, не затрагивающей эту ссылку».
Пункт 3.15 исключить.
Пункты 3.16, 3.17. Исключить слова: «заданной формы, размеров и материала» (2 раза).
Пункт 4.1.1. Заменить слово: «документации» на «нормативной документации». Пункт 4.1.2 изложить в новой редакции:
«4.1.2 «Приемку изделий осуществляют партиями. Требования к формированию партий, виды и периодичность испытаний устанавливают в нормативной документации на изделие».
Пункт 4.1.3 исключить. 
Подраздел 4.3. Первый абзац изложить в новой редакции:
«На принятую партию изделий оформляют документ о приемочном контроле 3.1 или 3.2 по ГОСТ 31458».
[bookmark: _Hlk3379802]Пункт 5.2.1. Второй абзац. Заменить слова: «труб наружным диаметром до 159  мм включительно и профильных труб с шириной хотя бы одной из сторон до 160  мм включительно» на «остальных труб».
Пункт 6.1.7 изложить в новой редакции:
[bookmark: _Hlk508698377]«6.1.7 Средства скрепления пакетов, бунтов, связок изделий или изделий, располагаемых на поддонах, должны обеспечивать целостность и устойчивость грузовых единиц при механизированных и ручных погрузочно-разгрузочных операциях, транспортировании и хранении».
Пункт 6.2.3. Второй абзац изложить в новой редакции:
«Допускается для обвязки пакетов труб применение стальной ленты по ГОСТ 3560, ГОСТ 503 или другой нормативной документации, или ленты из неметаллических материалов, обеспечивающей надежность и прочность обвязки не менее, чем при обвязке проволокой или катанкой по ГОСТ 30136».
[bookmark: _Hlk3366683]Пункт 7.1.2 исключить.
Пункт 7.1.7. Третье перечисление исключить.
Пункт 7.2.1 Первое перечисление изложить в новой редакции:
«- при использовании грузоподъемных кранов для погрузки-разгрузки труб применять грузозахватные приспособления в соответствии с утвержденными схемами строповки;».
[bookmark: _Hlk508697191]Пункт 8.1.2 исключить.
Пункт 8.2.5. Первый абзац изложить в новой редакции:
«8.2.5 При хранении чугунных труб и стальных труб с постоянным защитным покрытием, которые не увязаны в пакеты, второй и последующие ряды труб должны быть уложены на деревянные, полимерные, композитные прокладки или ложементы».
Пункт 8.2.7. Исключить слова: «ручной»; «средств подъема».
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