Пояснительная записка 
к проекту национального стандарта СТ РК «Одежда форменная. Кашне установленного цвета. Технические условия»

1 Техническое обоснование разработки стандарта
Законом Республики Казахстан «Об оборонной  промышленности и государственном оборонном заказе» от 8 марта 2019 года № 236-VI «получатели государственного оборонного заказа формируют тактико-техническое задание (техническую спецификацию, тактико-технические характеристики) на товары (продукцию) военного назначения, товары (продукцию) двойного назначения (применения), работы военного назначения и услуги военного назначения в соответствии с национальными стандартами». 
В рамках Плана государственной стандартизации Комитетом технического регулирования и метрологии (приказы № 249-од от 30.11.2019 г., № 334-од от 26.12.2016 г, № 348-од от 28.11.2018 г.) до настоящего времени введены в действие 108 национальных стандартов на изделия для военнослужащих Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан по заявке Министерства обороны Республики Казахстан (далее - МО РК).
Однако при осуществлении государственных закупок форменного обмундирования, только МО РК  в технических спецификациях указывают данные стандарты в качестве ссылочных нормативных документов.
Стандарты в технических спецификациях не используются специальными государственными органами (Комитет национальной безопасности Республики Казахстан, Служба государственной охраны Республики Казахстан)                                              и правоохранительными органами Республики Казахстан (Министерство внутренних дел Республики Казахстан, Прокуратура Республики Казахстан) поскольку стандарты распространяются для военнослужащих Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований Республики Казахстан.
В целях расширения  круга пользователей стандарта возникла необходимость пересмотра наименования и области применения  действующего СТ РК 2901-2016 «Кашне установленного цвета для военнослужащих. Технические условия».

2 Основание для разработки стандарта 
Основанием для разработки является План Национальной стандартизации на 2020 год утвержденный приказом Председателя КТРМ МТИ РК  от 23.04.2020 года  № 135-од.

3 Характеристика объекта стандартизации
Объектом стандартизации являются технические требования к изготовлению  кашне, поставляемые для Вооруженных Сил Республики Казахстан, других войск и воинских формирований, специальных государственных и правоохранительных органов Республики Казахстан.
  
4 Сведения о взаимосвязи проекта стандарта с техническими регламентами и документами по стандартизации
Настоящий стандарт соответствует требованиям Закона Республики Казахстан                        «О стандартизации» от 5 октября 2018 года № 183-VI.

5 Предполагаемые пользователи стандарта
[bookmark: _GoBack]Органы по подтверждению соответствия и испытательные лаборатории (центры), аккредитованные по легкой промышленности ТОО "Казахстан сертификация», АО "Национальный центр экспертизы и сертификации", ТОО "Cosmomed", ТОО "QS Azia Sertik", ТОО "КАЗЭКСПОАУДИТ", ТОО "Центр сертификации продукции, услуг", ТОО "Текс", ТОО "Аналитик АФ", ТОО "Серконс", ТОО "Центр сертификации и экспертизы "ТЕСТ", ТОО "Фирма "Жанабет" и др., предприятия, занятые в производстве швейных изделий : ТОО «ПИК ASTANA Ютария ltd», ТОО «Казлегпром-Алматы», Швейная фабрика «Гаухар»,                     ТОО «LiderPROFASHION», ТОО «СЕМСПЕЦСНАБ», ТОО «ШАБИТЕКС», ТОО «ШФ «ДИАС», ТОО «КазСПО-N», ТОО «Clotwell», ТОО «Жейде», ТОО «Alatex»,                                  ТОО «KAZPLAST», ТОО «ФИОРЕНТИНА», ТОО ШФ «Веста», ТОО «Стежок», ТОО Швейная фабрика «Фортуна», ТОО швейное предприятие «Азиза», ТОО Швейная фабрика «Томирис», ТОО «Дедал», УК «Юнис», ТОО «Жейде» и др.

6 Сведения о рассылке проекта стандарта на согласование
Проект стандарта направлен на согласование в следующие организации: государственные органы, НПП РК «Атамекен», ассоциации и объединения, органы по подтверждению соответствия, испытательные лаборатории, швейным фабрикам.

7 Информация о результатах научных исследований (испытаний) и измерений, документах по стандартизации и иных документах, на основе которых разрабатывается проект стандарта
Проект стандарта разрабатывается на СТ РК 2901-2016 «Кашне установленного цвета для военнослужащих. Технические условия».

8 Данные о разработчике и соисполнителях, сроках разработки проекта стандарта 
Разработчик: Саморегулируемая организация Союз юридических лиц и индивидуальных предпринимателей «Национальное объединение предприятий легкой промышленности «Qaz Textile Industry».
Местонахождение: 010000, Республика Казахстан, г. Нур-Султан ул. Кумисбекова, д. 3 А, ВП-1, офис 12.
Контактные данные: телефон 8 (7172) 257 142, e-mail: pk5_tk73@mail.ru.
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